



8月12日，“粤派青年小说家、批评家对谈”活动在南国书香节上举行，“粤派文学新势力”亮相。本次活动由“羊城晚报粤派批评·陈桥生工作室”联合广州图书馆、暨南大学中国文艺评论基地共同主办，广州阅读联盟·见言读书会承办，邀请广东极具代表性的青年小说家、批评家，围绕当今文学创作实践的“新现实”与“新思维”两大话题进行探讨。与会青年小说家有王威廉、陈崇正、陈再见、郭爽、温文锦、欧阳德彬、王哲珠、周朝军、路越、陈润庭；青年批评家有陈培浩、李德南、郑焕钊、苏沙丽、唐诗人、廖令鹏、彭贵昌、徐威、高旭、管季等人。

“羊城晚报及其粤派批评·陈桥生工作室敢于把粤派文学、文化复兴的大任扛在身上，让人敬佩。”活动中，广州大典研究中心副主任、常务副总编，广州图书馆副馆长刘平清在致辞中表示，广州图书馆希望进一步加强与羊城晚报合作，借助羊城晚报媒体矩阵推广当代岭南文化。“希望在座中能诞生新一代的文学大家、名家，走向更广阔的天地，成为将来的莫言、阿来。”

羊城晚报报业集团管委胡泉在致辞中回顾了羊城晚报报业集团在推动“粤派批评”过程中所发挥的作用及“粤派批评·陈桥生工作室”的成立与发展。胡泉表示，今天的羊城晚报已不仅仅是一张报纸，还将以手机客户端、网站、微博微信等全媒体渠道推动广东文艺及评论发展。

活动现场还举行了“羊城晚报粤派批评·陈桥生工作室”特约评论家聘任暨“粤派批评”微信公众号上线仪式。二十位青年小说家、批评家受聘为“羊城晚报粤派批评·陈桥生工作室”特约评论家。

羊城晚报粤派批评·陈桥生工作室“粤派批评”微信公众号将持续关注、介入当下文艺创作实践，全力推动广东本土各个文艺门类的宣传推广、经验总结和评论提升。



“粤派青年小说家、批评家对谈”活动昨在南国书香节上举行

粤派文学新势力 亮相南国书香节

探讨文学创作“新现实”与“新思维”；“粤派批评”公众号上线

羊城晚报记者 邓琼 朱绍杰 孙磊 吴瑕



文学与现实产生新摩擦力，批评家面临课题更新

活动共分为两场进行，围绕当今文学创作实践的“新现实”与“新思维”两大话题展开交锋。

在第一场对谈中，十位粤派青年批评家各自谈了对广东青年作家创作的理解，探讨当下文学新现象，并阐述自己的批评新思维。

对谈一开始，主持人陈崇正就亮明了活动的主旨：在“期待广东文学新高峰”的前提下，发出广东文学新生批评、创作力量的声音。

陈培浩率先发言。他指出，时代飞速发展，技术元素催生很多文学新现象，但所谓新批评的

“新”，不是简单地用新理论，而应该是一种有效性的重新发现。

廖令鹏认为，科技进步正重塑当下人们的感官认识，而粤派作家在科幻等方面探索，正在形成新的文学现象。

在管季看来，今天文学之“新”在于写作边界的拓展，场景、常识正在不断更新，作家正不断记录着日新月异的生活方式。

文学要求与现实重新产生的摩擦力，批评家面临课题更新。李德南认为，新技术日益繁荣，迫使创作与批评不得不去应对。创作和批评都不能缺乏现实感，严肃作家不能把时代表达的

命题完全交给科幻作家。“科技新现实已经是今天的主要现实，作家和批评家只有面对这个现实，才能更好地理解这个时代。”

唐诗则看到文学与评论的全新契机。他指出，网络文学、侦探小说、科幻文学、儿童文学等类型文学纷纷崛起，背后是读者数量的迅速扩展。“过去很少甚至不读小说的群体，也被类型文学吸引到阅读行列。”

彭贵昌反对对当下创作者使用单一标签进行定义。他认为，不少粤派青年作家背景复杂，关注的题材和思考也越来越多元。目前批评界对这些文学新

现象的认识相对缺失，甚至一些有威望的评论家对年轻人的创作实践，还停留在过去的印象之中。“如果还以‘青春文学’‘网络文学’这些早期的印象来判断他们，无疑对当下不少从事严肃写作的80后、90后不公平。”

郑焕钊呼吁，批评家须激活数十年来社会变革经验来评价作品，不应单凭现成理论本身去操作。

苏沙丽则提出，在新技术越来越能替代人类工作的时代，探寻文学的永恒内核更值得关注，“如何寻求情感与人性，是文学得以历久弥新的原因”。

科幻小说具有未来向度，然其指向仍应回归现实

近年来，越来越多中青年作家关注科技题材。《花城》《上海文学》等文学刊物先后推出了科幻小说的专号。科技与科幻文学，成为诸多文学活动、学术会议的重要议题。下半场活动中，粤派青年作家们纷纷发言，谈及科技迅猛发展及科幻情结对自身创作的影响。

到底是作家，他们的观察细致入微。活动开始前，南国书香节的工作人员将沙发搬上讲台的动作就触发了他们的思考，话题从“虽然人工智能在各种展会

上惊艳亮相，但我们要解决座椅问题还是需要人工操作”开始，逐步引向深入。

虽然与会的青年作家们都承认，科技发展促使他们寻找文学新感觉，但独立的思考与文学实践使他们并没有陷入“为科幻而科幻”的局面，他们更希望通过高科技现实的感知来穿透人性，完成文学的终极追问。

欧阳德彬认为，科幻以及奇幻的类型写法，是拓展当今文学视野和格局的出口，特别是科技

超速进步的便利背后的危机感，更给人深层次的思考，青年作家要勇于进行写作试验。

陈再见觉得没必要将科技太“神圣化”，任何科技的发明都是为了满足人性的需要，小说从来就是在写人性，文学最终要面对的问题还是更加人性化的東西，作家要避免被浮像所困，而应该顺着科技深入到生命本质。

路越坦陈自己的创作有点“逆潮流”，在一些小说中有意“屏蔽”掉现代的通讯和交通工具，极端封闭的同时却混搭进超前的科幻意识，以触及更哲学的主题。

王哲珠则旗帜鲜明地认为：“科学的发展已经深入人的本身，影响到人的心灵，甚至有可能让人类重新定义生命价值，重塑人的内涵。我觉得这是最大的现实。”她在近期的科幻小说创作中甚至设想了一个被科技控制的世界，人反过来要保全作为人的自由，“人对确认生命意义的努力，是不会过时的”。

郭爽对普通人的生活的“科幻

感”感兴趣，她的小说处女作关心的就是技术让人可以将灵魂或者精神集聚在不同载体里。她说，科学技术的进步常常让人模糊了虚实之分，她想在小说中尝试让读者与自己一起走过虚拟，去抵达一种真实。

温文锦觉得，相比科学家，作家对科技新现实的看法应该是更加根本、本质的。不论写什么样的科幻故事，最终要理解的是一个宇宙观的问题。人性与科技发展的关系到底会走向悲欢、还是悲欣交集，文学家要保持密切的关注。

在陈润庭看来，各种新科技必然是现代生活的新景观之一，要警惕单纯技术层面的展现。科幻小说具有未来的向度，但是它的指向应该还是要回归现实，指向我们的生活，这样的科幻写作才有意义。他信服于卡尔维诺的观点：如果现实不可避免越来越沉重，作家不应该不负责任地逃去幻想世界，而要以另外一种逻辑和检验方式看待世界。这也是他对科幻热潮所秉承的态度。



广州少儿图书馆“你拣书，我埋单，即借走”活动受热捧

三天内读者“借”走14076册新书

羊城晚报讯 记者黄宙辉、梁栩豪，实习生徐进慧报道：11日至12日，南国书香节迎来市民逛展高峰。大批市民趁着周末，一家大小齐齐走进书的海洋。广州少年儿童图书馆举办的“你拣书，我埋单，即借走”活动尤为火爆。

广州少年儿童图书馆相关负责人介绍，该馆已连续四年在南国书香节举办这项活动。持有该馆读者证的读者可凭证在广州少儿图书馆现场广东新华发行集团展位选择书

籍，只要所选图书符合该馆荐购系统的荐借条件，即可在现场服务点办理外借手续，把最多15册新书免费带走。图书由读者阅读后携带读者证按期归还图书馆总服务台即可。此外，书香节期间，该馆还推出线上荐购服务，每个读者证每天可参加线上荐购一次（每单最多5册）。

据统计，该项活动首日荐借图书达3553册，书香节前三天共荐购14076册，市民借走的新书价值达到43431元。

作家余华携新书《我只知道人是什么》谈创作：

文学艺术最核心之处是“人”

羊城晚报讯 记者付怡、梁栩豪，实习生沈泳楠报道：12日，著名作家余华携全新杂文集《我只知道人是什么》来到南国书香节。以新书书名为契机，他谈到自己对人的理解，并对年轻人的阅读和写作提出建议。

“这本书写我和文学的关系”

《我只知道人是什么》是余华近年来在各地的演讲稿和发表的文章的结集。新书共收录23篇文章，均由余华本人亲自挑选，话题

宽泛，但都围绕他的文学创作

经历展开，如《兄弟》创作中如何处理命名问题、《第七天》的灵感来自何处、文学如何洞察生活和呈现真实等。余华表示：“简单来说，这本书就写我和文学的关系。”

为什么取名“我只知道人是什么”？余华分享了一段经历。2010年，他参加耶路撒冷国际文学节期间，参观了犹太人大屠杀纪念馆，其中有一处“国际义人区”，纪念援救犹太人的非犹太人。其中有一名波兰农民令余华深受触动。这个农民把一个犹太人藏在地窖里，直到第二次世界大战结束，这个犹太人才走出地窖。人们问这名农民为何要冒着生命危险去救一个犹太人？农民说：“我不知道犹太人是什么，

我只知道人是什么。”

余华说，这体现了人性的力量。从文学的角度看，展示“什么是人”既是最困难的，也是最重要的，“文学包罗万象，但最重要的是什么？是人！我们读文学作品时可以读到社会、风景、情感等很多东西，但能否读到人？我认为艺术最核心的东西是人。”

怎么去理解人？余华认为，每个人的感受不同，但以作家的角度出发，无论经历过什么，都不能以阴暗的心态去写人，即使是写生活在苦难中的人。“不阴暗的作家才能写出真正的人。”

“一定要趁着年轻多读书”

忙碌的生活节奏把人们的阅读时间压缩得越来越短，很多人不再阅读经典，只在手机上进行简短浅显的碎片式阅读。长久下去，这是否会降低国民的阅读素养？余华说，这种情况确实存在，并且不只在中国，其他国家也面临这样的问题。

余华说：“我儿子近来告诉我，过了三十岁就很难静下心读些东西。我说，一定要趁年轻的时候多读书。”他建议年轻人多读经典，比如托尔斯泰、陀思妥耶夫斯基等作家的作品。而对于年纪更小的儿童来说，读适合他们的作品才是正确的。

谈到年轻人的写作，余华希望即使身为作者，也要花更多时间去阅读不同风格的作品。“多尝试不同风格的写作，不要急于定型，写多了才能形成属于自己的风格。”

延伸

个人化创作 与作家代际特色

科技固然是新一代作家成长背景的重要因素，但“80后”“90后”这一代作家毫无疑问地具有更多代际特色。

郑焕钊从三个方面梳理了现在的青年文学家，他暂且称之为“改革开放同代人”的特点——拥有从农村到城市感受社会飞速发展的鲜明经验，快速更迭中艰难寻找自己的确切价值；拥有丰富的文学资源，武侠、港台、指环王、哈利·波特、现代主义、后现代主义等文化资源都可以内化为写作和思维当中；暂时搁置国家焦虑，而更多以个体写作面对人类普遍性问题、面向未来。

高旭发现，在科技大潮之中，粤派青年作家却保持着不少“向后看”的历史意识。改革开放四十年来，广东经济发展在全国名列前茅，城镇高速发展。但在不少广东青年作家笔下，作品越来越多地表现和探讨都市和农村的冲突和融合。“这种角度和关注点在全国文学创作场域里是少见的，粤派青年作家通过回望自身成长的经历，体现出对文化融合的开放态度。”

近年来，“90后”作家日渐为业界关注，越来越多“90后”作家受到热捧。这些年被包括《人民文学》《收获》《诗刊》《作品》等在内的重要文学刊物所看重，纷纷以专栏、专号等形式推荐。文学评论方面，也有越来越多研究者与批评家注意到了“90后”作家，相关研究成果迅速增多。

然而，徐威则提出，两三年内，这股“90后”文学热度或将退场。“有的‘90后’还没登场，人们已经将他们遗忘。”他表示，近些年，“90后”作家大多以“群体”“群像”的方式出场，而文学创作注定是个人化的。而在“90后”创作这一现象的热度减退之后，他们之中有多少人依然能坚持创作，从而度过“新锐”期，成为文坛的“中坚力量”，仍然需要拭目以待。

著名主持人敬一丹聊新书《那年那信》：

在微信时代寻找书信的价值

羊城晚报讯 记者谭铮、梁栩豪，实习生徐进慧报道：12日，在南国书香节的采访室里，著名主持人敬一丹聊起新书《那年那信》，眼眶不禁有点泛红。她说，这本书是他们一个小家庭的记忆，又超出了小家庭记忆的价值。她希望，在微信时代，能有更多人再次提起笔写信。

将时代故事传给后辈

新书《那年那信》是一部“家世”式的家庭故事集。敬一丹通过“信中信”，附以图片的形式，在30篇文章中浓缩了1700封家书。书信跨越68年，涵盖了五代人的生活细节，勾勒出时代的变迁，能引起不同年龄段人群的共鸣。

敬一丹回忆，《那年那信》封面绘制的邮筒是她年少时宣泄情感的通道。彼时尚未成年的她，将恐惧、不安都写到信中，投进了这个邮筒里。投出的每一个问号，都期待得到回答。他表示，近些年，“90后”作家大多以“群体”“群像”的方式出场，而文学创作注定是个人化的。而在“90后”创作这一现象的热度减退之后，他们之中有多少人依然能坚持创作，从而度过“新锐”期，成为文坛的“中坚力量”，仍然需要拭目以待。

同龄人说的一句“咱们不

能太健忘”让敬一丹深有感触。她说，自己现在所写的书都是在记录以前发生过的事情。长辈的经历、家族的历史是家族凝聚的见证，她有责任记录下来，扮演传承和接力的角色，将故事传递给家中更小的孩子。作为一名新闻工作者，记录也是她工作多年养成的职业习惯。在她看来，只有知“根源”，才能走更远。

别抛弃写信的仪式感

不同年龄段的人看这本书会有不同的情感体验。敬一丹说，自己的父辈和同辈看那些过去的事情，能有所共鸣。但她希望有更多的“80后”“90后”“00后”也能读这本书。书中故事的时代背景对于他们来说是陌生的，她希望年轻人能够从家庭的小故事了解到时代的变迁，从感性书信中得到理性认识。

当被问及现代人大多数用微信交流、写信是否还有必要时，敬一丹说：“一种行为慢慢失去的时候，你会越发觉得它很宝贵。”虽然微信同样能起到凝聚家庭成员的作用，但写信代表的是一种仪式感。她希望能有更多的人再次提起笔，在孩子十八岁成人礼、父母结婚纪念日、生日等特殊的日子里，通过书信传达对家人的爱。

《中国改革大逻辑》发布

12日，《中国改革大逻辑》新书发布会在南国书香节上举行。该书作者、北京大学马克思主义学院研究员陈培永与读者分享了写作心得。全书以“小问题”见“大逻辑”，对改革开放相关实践和理论问题进行多层次追问，着力建构一个理解中国改革的理论框架，助推新一轮全面深化改革。

（黄宙辉 孟尚）

徐焰为羊城读者讲兵器

12日，著名军事史专家徐焰将军为书香气读者讲述我国武器装备的发展历程，并分享由广东经济出版社出版的《名家经典·兵器交锋系列》丛书新书，包括《画说空战》《画说坦克战》《画说海战》。三本书分别介绍飞机、坦克与舰艇从诞生到发展的背景故事，以及两次世界大战中各国兵器的精彩交锋。

（黄宙辉 钟汝婷）

广东名医走进书香节

12日，广东省名中医、广州中医药大学第一附属医院肿瘤中心主任林丽珠与南方医院主任医师、胸外科主任吴旭光亮相南国书香节，分别举办“健康中国——中医药防治肿瘤”讲座以及《薄冰舞刀——一个胸外科医生的理念和实践》新书见面会。

（孙唯 罗梓茵）